
UNIVERSITATEA DIN ORADEA
FACULTATEA DE CONSTRUCŢII CADASTRU ŞI ARHITECTURĂ

Oficiul Poştal 1 Str. Barbu Şt. Delavrancea nr. 4 410058
ORADEA ROMÂNIA Tel. 004-0259-422421

http://arhicon.uoradea.ro; e-mail: arhicon@uoradea.ro

UNIVERSITATEA DE VARĂ ORADEA 2023

PROGRAMUL UNIVERSITATĂȚII DE VARĂ DIN ORADEA,

cu tematica: REABILITAREA MEDIULUI CONSTRUIT studiu de caz:
CAMPUSUL UNIVERSITAR DIN ORADEA

/documentare, relevare și reabilitare interdisciplinară/

„Strada Universității versus Forumul Universitar - CONEXIUNI -”,

laborator de idei studențești ediția a II-a

PERIOADA 10-21 IULIE 2023

organizatori

UNIVERSITATEA DIN ORADEA

FACULTATEA DE CONSTRUCȚII CADASTRU ȘI ARHITECTURĂ,

ÎN PARTENERIAT CU ORDINUL ARHITECȚILOR FILIALA BIHOR

O șansă inedită de implicare în formarea unei noi viziuni privind punerea în valoare a
moștenirilor arhitectural-urbanistice în conexiune cu oportunitățile

contemporane

Conferințe universitare, expoziții inedite în spații neconvenționale, studii de caz
elaborate în cadrul atelierelor interdisciplinare, excursii documentare
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Calendar și locații: ateliere / conferințe / expoziții / excursii

Ateliere de lucru: 10 – 14 iulie, 17 - 21 iulie, se vor realiza cele 6 teme de idei în incinta Bibliotecii
Universitare, între orele 10:00-17:00, cu o pauză de masă între orele 13:00-14:00

10 iulie 2023
ora 10:00-12:00 - înscrierea oficială a participanților la Universitatea de Vară 2023 și la excursia de
studii din 15-16 iulie 2023,
ora 12:00-13:00 - prezentarea tematicii și a programului Universității de Vară 2023 de către dr. arh.
Guttmann Szabolcs
ora 14:00-18:00 - Organizarea expoziției „Retrospectiva Universității de Vară Oradea 2022,
conexiunile 2023”
ora 18:00- Vernisajul expoziției „Retrospectiva Universității de Vară Oradea 2022, conexiunile
anului 2023”
Situația existentă a Campusului Universitar din Oradea, față de PUG Oradea și masterplan existent,
Schițe și proiecte urbanistice - arhitecturale studențești anii II, III, IV și V. anul școlar 2022-2023
Locația – holul Bibliotecii Universitare din cadrul Campusului Universitar.

11 iulie 2023
ora 10:00-12:00 - Organizarea celor 6 grupuri de lucru a câte 5 studenți și un mentor
ora 12:00-13:00 - Prezentarea Evolutivă a Campusului Universitar și a bazei de date de către dr. arh.
Bungău Constantin
ora 14:00-17:00 - Vizita comună a Campusului Universitar Oradea și localizarea zonelor propuse pt.
Studiu:
1. ACCESUL CAMPUSULUI EXISTENT și NOUA CONEXIUNE CU ZONA DE NORD (1912-2023)
2. CONEXIUNEA CAMPUSULUI EST-VEST ÎN ZONA DE CENTRU și extinderile posibile.
3. RECONFIGURAREA URBANISTICĂ A CAMPUSULUI ÎN ZONA DE EST și realizarea unui pavilion
experimental.
4. REABILITAREA ZONEI DESTINATE SEDIULUI UNIVERSITATĂȚII DE VARĂ (fosta casa subofițerilor din
1912- exercițiu de restaurare și reabilitare).
5. ACCESUL DINSPRE SUD ȘI RECONFIGURAREA URBANISTICĂ A ZONEI.
6. NOUL ACCES ÎN CAMPUS DINSPRE VEST și conexiunile posibile cu vecinătatea existentă

12 iulie 2023
ora 12:00 - Exemple de proiecte privind dezvoltarea infrastructurii culturale a orașelor
Prezentarea experiențelor din Timișoara, Capitală Culturală Europeană 2023, versus Sibiu, fosta
Capitală Culturală Europeană 2007, invitat: decanul Facultății de Arhitectură din Timișoara, conf.
dr.arh. Cristian Blidariu,moderator dr. arh. Guttmann Szabolcs de la Universitatea Oradea
ora 14:00 - Exemple de proiecte privind dezvoltarea infrastructurii universitare
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Prezentarea experiențelor din Cluj-Napoca de către decanul Facultății de Arhitectură, conf. dr. arh.
Țigănaș Șerban
Locația – Sala de conferințe a Bibliotecii Universitare din cadrul Campusului Universitar Oradea.

13 iulie 2023
ora 12:00 - vernisarea expoziției „Muzeul instalațiilor arhitecturale” donația d-lui prof. univ. dr.
Chappon Miklós din Budapesta, prezent la acest vernisaj cu un film documentar despre colecția
privată proprie din Budapesta,
Locația - Sala de conferințe a Bibliotecii Universitare din cadrul Campusului Universitar Oradea.

14 iulie 2023
ora 12:00 - Exemple din Ungaria privind dezvoltarea ansamblurilor arhitecturale protejate,
Prezentarea proiectului de reabilitare și extindere Grădina Zoologică din Budapesta, proiecte de
reconversii culturale, legate de regiunea Veszprém-Balaton, Capitala Culturală Europeană 2023,
autor prof. univ. dr. arh. Gall Anthony John, decanul facultății de arhitectură „Ybl Miklós” din
Budapesta premiat cu distincția „Ybl Miklós” în 2018
Locația – Sala de conferințe a Bibliotecii Universitare din cadrul Campusului Universitar Oradea.

15 iulie 2023
ora 8:00-22:00 - excursie de studiu: Oradea - Budapesta, itinerar documentar ansamblul Grădina
Zoo (restaurare și extindere), noile infrastructuri culturale: Casa Muzicii, Muzeul Etnografic, Șantierul
de reconstruire a Teatrului proiectat de arh. Vágó József și distrus în 1944, Campusul Universității
Tehnice și colțul muzeului instalațiilor arhitecturale, donația Chappon Miklós,

16 iulie 2023
ora 8:00-22:00 - excursie Budapesta - regiunea Veszprém-Balaton Capitala Culturală Europeană
2023 - Oradea

17 iulie 20
ora 12:00 - Cercetarea și restaurarea paramentelor istorice în Transilvania și în Banat
Prezentarea experiențelor și a realizărilor, invitat Kiss Lóránd restaurator din Tg. Mureș,
moderator conf. univ. dr. Novicov Ramona de la Universitatea Oradea
Locația – Sala de conferințe a Bibliotecii Universitare din cadrul Campusului Universitar Oradea.

18 iulie 2023
ora 12:00 - Exemple privind Restaurarea monumentelor istorice din Oradea și în județul Bihor
Prezentarea experiențelor și a realizărilor, invitat ist. arh. Emődi Tamás
moderator conf. Univ. dr. arh. Pușcaș Cristian de la Universitatea Oradea
Locația – Sala de conferințe a Bibliotecii Universitare din cadrul Campusului Universitar Oradea.

19 iulie 2023
ora 12:00 - Întâlnire cu arhitecții din regiunea Maramureș, Satu-Mare, Bihor, la castelul Károlyi din
orașul Carei, județul Satu-Mare, prezentarea ansamblului protejat și a proiectului de reabilitare,
conf. univ. dr. arh. Guttmann Szabolcs, de la Universitatea Oradea, arh. Kulcsár András, arh. Nemes
Andrea de la K&K Studio de Proiectare Cluj-Napoca (program opțional, fără transport asigurat).
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20 iulie 2023
ora 12:00 - Întâlnire cu arhitecți premiați împreună cu echipa lor de ingineri-experți structuriști
Invitat conf. univ. dr. arh. Rusu Vlad, de la Facultatea de Arhitectură din cadrul Universității Tehnice
din Cluj Napoca, expert structurist prof. univ. dr. ing. Kopenetz Ludovic și ing Rusu Ovidiu
moderator conf. univ. dr. arh. Guttmann Szabolcs de la Universitatea Oradea
Locația – Sala de conferințe a Bibliotecii Universitare din cadrul Campusului Universitar Oradea.

21 iulie 2023
ora 12:00 - Vernisajul expoziției „UNIVERSITATEA DE VARĂ DIN ORADEA 2023”.
Întâlnire la intrarea principală, strada Universității nr. 1, cu itinerar la cele șase zone studiate:
ora 13:00 -Masă rotundă cu participanții , Sinteza ideilor interdisciplinare și decernarea Diplomelor
de participare.
Invitați: conducerea Universității din Oradea, reprezentanții administrației locale și județene, OAR,
UAR, RUR
Locația – Sala de conferințe a Bibliotecii Universitare din cadrul Campusului Universitar Oradea.

P.S.
A. pentru expoziția retrospectivă 2022-2023, se va edita proiectele universității de vară din 2022 respectiv
proiectele de referință privind experiența studențească din anul universitar 2022-2023
B. Pentru expoziția „colțul instalațiilor arhitecturale” donație din colecția muzeală a dl. Prof. Univ. Dr. Ing.
Chappon Miklós, se vor realiza pregătirea exponatelor în zilele 10, 11, 12, iulie, curățire, înscripționare, pe data
de 13 iulie ora 12 având vernisarea evenimentului în holul Bibliotecii Universitare.
C. Excurisa pentru 2 zile în Budapesta-Veszprém (Capitala Culturală Europeană 2023 din Ungaria) este
promovată pentru 50 de participanți (studenți, profesori, invitați)

Rector UO Decan FCCA
Prof. Univ. Dr. Habil. Constantin BUNGĂU Prof. Univ. Dr. Ing. Marcela-Florina PRADA

Reprezentant Organizator UV
Conf. Univ. Dr. Arh. GUTTMANN Szabolcs István
mobil 004 0720080300
E-mail: guttmann61@gmail.com

Detalierea celor șase teme propuse pentru cercetare și ateliere de lucru:

1.ACCESUL CAMPUSULUI EXISTENT și NOUA CONEXIUNE CU ZONA DE NORD (1912-2023)
Zona de acces a Campusului Universitar din Oradea, este compusă dintr-un scuar cu statut de monument
istoric realizat în 1912 și noua clădire a rectoratului construit după anii 1990, pe aliniamentul străzii
Universității, colț cu pârâul Peța, respectiv cu noul traseu al tranvaiului, finalizat în anii 2020.
În proiectul de Master Plan elaborat în anul 2018, este reprezentat această zonă eronat. În afara clădirii
educaționale, retrasă față de aliniamentul străzii, sunt excluse cele două clădiri destinate pazei, respectiv
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gardul semicircular cu cele două porți istorice. În acest fel spațiul urban existent devine irelevant. Pe de altă
parte, pe bună dreptate sunt excluse gardurile din jurul clădirii rectoratului, parazitare în contextul dat și
inadecvate în privința circulației pietonale, mai ales în zona trotuarului dinspre aliniamentul tranvaiului.
Aceste sincope urbanistice, au fost depistate și regândite la nivel de schițe dinspre strada Universității, în
cadrul atelierelor de vară 2022. Pe idea CONEXIUNIlor echipa din 2023 va studia și reprezenta acestă zonă, în
extenso, colțul nord estic, cu trotuarul adecvat dinspre nord și legătura posibilă către casa de cultură a
studenților, dincolo de Peța, colțul și trotuarul dinspre est împreună cu scuarul istoric. Destinația primordială a
acestor fațade și spații urbane va fi cea de reprezentare și info universitar. Este de dorit să se redeschide
clădirea de pază dinspre sud, cel puțin la nivel de experiență universitară, info studențesc.
Se va avea în vedere eliminarea zonelor de parcare și a vegetației parazitare dinspre strada Universității.
2.CONEXIUNEA CAMPUSULUI EST-VEST ÎN ZONA DE CENTRU și extinderile posibile.
În 2022 au fost analizate posibilitățile generice de reabilitare dinspre strada Universității în direcție nord-sud.
În 2023, studiul în extenso ar trebui să contureze CONEXIUNIle dinspre est-vest, ce lagă acest centru de noua
poarta de vest a camusului, respectiv de zona de est a străzii Universității. Din cauza traficului existent, strada
se va considera în continuare una cu viteză moderată pt. mașini și mijloc de transport comun, cu câte două
stații pentru autobuze (dus întors, la capetele străzii), dar fără zone de parcări pentru autovehicole. În acest fel
se vor reevalua aceste suprafețe pentru terasele și amenajările pietonale.
3.RECONFIGURAREA URBANISTICĂ A CAMPUSULUI ÎN ZONA DE EST și realizarea unui pavilion experimental.
Scuarul verde din acest areal trebuie reabilitat și restructurat spațial privind desfășurarea construcțiilor
dinspre laturila de nord și est. Prin noile CONEXIUNI funcționale, pavilionul multifuncțional studențesc poate
să găsească locul optim în acest scuar. Cu această ocazie se va reconfigura moștenirea arhitecturală în
contextul noului campus universitar. (Cristi Savu, Adi Hagiu)
4.REABILITAREA ZONEI DESTINATE SEDIULUI UNIVERSITATĂȚII DE VARĂ (fosta casa subofițerilor din 1912-
exercițiu de restaurare și reabilitare).
În 2023 acestă clădire trebuie să primească primele semne de reutilizare pentru sediul atelierelor de creație
arhitectură, urbanism, arte vizuale, muzică... Proiectul va integra clădirea și vecinetățile existente. Spre vest se
va realiza un front construit închegat, prin recarcasare sălii existente de sport și extinderea ei cu noi funcțiuni
sportive. În acest fel se va contura zona protejată dinspre vest și se vor pune în valoare cele patru clădiri de
locuit, cu statut de monument, într-un sit reamenajt peisager dinspre est.
5.ACCESUL DINSPRE SUD ȘI RECONFIGURAREA URBANISTICĂ A ZONEI.
În 2022 au fost studiate noi accese și repere publice privind sediul bibliotecii universitare dinspre est.
În 2023, se va extinde ideea de accesare prin conceptul de CONEXIUNI spre zona de vest. Locul și dimensiunea
generoasă a actualei platforme betonate pentru parcarea automobilelor, poate să primească destinația de
noua aulă universitară. În acest fel se pot realiza CONEXIUNI funcționale multiple cu clădirile existente din jur
respectiv cu noile extinderi propuse pe latura de sud-vest a campusului.
6.NOUL ACCES ÎN CAMPUS DINSPRE VEST și conexiunile posibile cu vecinătatea existentă - studiu de interfață
În 2023, se va studia desfășurarea imaginii dinspre vest a campusului, cu un nou acces între zona de cazare și
terenul de fotbal, respectiv terenul de fotbal și noile clădiri ale universității dinspre sud-vest. Zona are un
potențial major în privința unui acces reprezentativ, având în vedere vecinătatea cu Sala Polivalentă și
parcările amenajate în adiacența acesteia. Generozitatea spațială și CONEXIUNIle funcționale posibile, fac din
această zonă o nouă perspectivă de dezvoltare a serviciilor urbane-studențești.
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Zona campusului marcată pa harta Google maps. Strada Universității este în centrul imaginii

Propunere volumetrică a Master Planului, referitor la Campusul Universitar Oradea din 2018
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